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1. UVOD  

  

Analizom dosadašnjih radova uočeno je da se u posljednjih tridesetak godina unutar 

geografske znanosti pojavljuje dosta radova koji se bave povezivanjem ženskog straha s 

kriminalnim radnjama. Iako i dalje nema dovoljno znanstvenih članaka na ovu temu, za nju jača 

svjetski interes. Istraživanja su pokazala da se žene osjećaju nesigurno u dva tipa prostora. Prvi 

su tip veliki otvoreni prostori s malobrojnim prolaznicima, poput parkova, šumovitih prostora, 

riječnih obala itd. Drugi tip su zatvoreni prostori, s ograničenim mogućnostima izlaza, gdje 

napad nije vidljiv, a to su naprimjer uske uličice, podzemni prolazi, garaže itd. Žene na temelju 

vlastite percepcije opasnih mjesta stvaraju mentalne karte s ciljem izbjegavanja „opasnih 

mjesta“ u „opasno vrijeme“ i tako limitiraju svoja kretanja u prostoru (Šakaja, 2015).  

Cilj rada je ispitati koliko je strah od takvih prostora opravdan, boje li se žene mjesta na 

kojima su se uistinu događale kriminalne radnje ili njihov strah nije utemeljen na konkretnim 

iskustvima i događajima, već je povezan s nekim drugim čimbenicima. U radu će se na primjeru 

Općine Trnje usporediti mjesta kojih se žene najviše boje s mjestima na kojima se u realnosti 

događaju kriminalne radnje. Općina Trnje prostire se na južnom dijelu središnjeg prostora grada 

Zagreba, zauzima 7,36 km² te prema popisu stanovništva iz 2011. godine broji 42.282 

stanovnika. Općina je sastavljena od 13 gradskih četvrti koje su pod nadležnosti VIII. Policijske 

postaje Zagreb. Općina je visoko urbanizirana, u njoj je visoka gustoća naseljenosti (5.745 

stan./km²), s velikim dnevnim cirkulacijama, što je čini pogodnom za ovakvo istraživanje 

(Gradski ured za strategijsko planiranje i razvoj grada, 2019.).  

Za potrebe ovog istraživanja provedena je online anketa kojom je ispitano 140 žena koje 

žive na području Općine Trnje. Pitanja online ankete navedena su u prilogu na kraju rada.  

Anketa je objavljena u internim grupama gradskih četvrti („Cvjetno naselje“, „Jezera Savica, 

Zagreb“, „Mjesni odbor Cvjetnica (Zagreb)“, „Moj kvart Savica“, „Sigečica“, „Streljačko 

društvo Savica – Zagreb“, „Trnje u ❤“, „Vrbik MOJ KVART“, „Zagreb“), a ispitanicima je 

bilo postavljeno 19 pitanja koja će se u nastavku analizirati. Također, analizirana je 

odgovarajuća znanstvena i stručna literatura, kao i sekundarni podatci, a dobiveni rezultati 

prikazat će se pomoću alata GIS.  
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Na temelju rezultata ankete i proučene literature, pokušat će se odgovoriti na pitanje u 

kojoj mjeri mjesta koja žene doživljavaju sa strahom koreliraju s mjestima na kojima se najčešće 

odvijaju kriminalne radnje.  

2. ANALIZA  

2.1. Metodologija i prostorni obuhvat  

  

Za potrebe ovog istraživanja proučena je stručna literatura, istraženi su stručni članci, 

relevantni izvori i statistički izvori podataka. Provedena je i online anketa u razdoblju od 21. 5.  

2022. do 8. 6. 2022. Prikupljeni podatci detaljno su proučeni i analizirani te su prikazani 

tekstualno, tablično, slikovno, grafički i kartografski, pomoću alata GIS.  

Problematika rada usmjerena je na prostor Općine Trnje. Općina Trnje sastavljena je od  

13 gradskih četvrti, a to su: Cvjetnica, Cvjetno naselje, Kanal, „Marin Držić“, Martinovka,  

Miramare, Savski kuti, Sigečica, Staro Trnje, Trnjanska Savica, Trnje, Veslačko naselje i Vrbik. 

Prostorna raspodjela navedenih gradskih četvrti prikazana je na sl. 1. Navedene gradske četvrti 

pripadaju djelokrugu VIII. Policijske postaje. Od ukupno 42.282 stanovnika, njih 23.080 su 

žene, što u postotku iznosi 54,59 % (Gradski ured za strategijsko planiranje i razvoj grada, 2019.  

  

Sl. 1. Gradske četvrti Općine Trnje  
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Izvor: Gradski ured za strategijsko planiranje i razvoj grada, 2019.  

2.2.Uznemiravanje žena na javnim površinama  

  

Uznemiravanje žena na javnim površinama može se gledati kao oblik diskriminacije i 

rodno uvjetovanog nasilja. Širok spektar modela u ponašanju (od različitih komentara i 

dobacivanja do različitih fizičkih kontakata koje žena nije dopustila) može se tumačiti kao 

uznemiravanje (Horvat i Cigrovski, 2014).  

Sedam je karakteristika neželjenog ponašanja. Navode ih autori Horvat i Cigrovski 

prema Kisslingu (1991.), a to su:  

„1. cilj uznemiravanja je žena  

2. uznemiravatelj je muškarac  

3. oni se međusobno ne poznaju  

4. nalaze se na javnom mjestu  

5. licem u lice  

6. interakcija je temeljena na rodu  

7. sadržaj interakcije (komentar ili ponašanje) nije namijenjeno pokretanju ravnopravne 

komunikacije“  

Iako se događa osobama oba roda, iskustva i istraživanja govore da su uznemiravanju 

češće podvrgnute žene. Uvidom u dosadašnja istraživanja uočeno je da su različiti autori dolazili 

do različitih zaključaka. Dio istraživanja ne pronalazi razlike u socioekonomskom statusu, 

odnosno potvrđuje da nasilnici dolaze iz svih društvenih slojeva, dok druga istraživanja navode 

veći broj nasilnika nižeg socioekonomskog statusa, odnosno radničke klase, a kao razlog tome 

navode njihove poslove u javnom prostoru  - npr. radnici na gradilištima ili taksisti (Horvat i 

Cigrovski, 2014).  

Različita su objašnjenja uzroka uznemiravanja. Jedan od njih je tradicionalni pristup - 

koji se usredotočuje na žrtvu i ono što je kod žrtve moglo potaknuti uznemiravanje. U brojnim 

kulturama diljem svijeta, žene od malena uče kako izbjeći bilo kakve neugodne situacije, tako 

da ih se potiče da izbjegavaju određena mjesta i da ne izlaze kasno, čime im se ograničava 

kretanje. Teorija racionalnog izbora polazi od pretpostavke da su počinitelji racionalna bića i da 
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uzimaju u obzir rizične čimbenike. Navedeno dovodi do zaključka da će počinitelj uznemiravati 

ako za to postoji prilika. Feministička teorija propituje društvene uloge, zašto su muškarci češće 

ti koji uznemiravaju, odnosno zašto su žene žrtve i je li to povezano s tradicionalnim pristupom 

(Horvat i Cigrovski, 2014).  

Veća je vjerojatnost da će se uznemiravanje dogoditi u zajednicama u kojima su 

stereotipi o rodnim ulogama izraženiji i da su manje vjerojatnosti za uznemiravanjem ako za 

počinitelje postoje sankcije. Također, uznemiravanje je češće u urbanim sredinama nego u 

manjim, seoskim, sredinama. Ovakva situacija je zapravo očekivana, jer u manjim sredinama 

se ljudi većinom poznaju. Radnje uznemiravanja najčešće se događaju među neznancima, jer se 

radi o neprijateljskim gestama koje počinitelji najčešće ne bi uputili poznanicama (Horvat i 

Cigrovski, 2014).  

Potencijalna uznemiravanja imaju značajne posljedice na ženu kao pojedinca, ali i na 

žene u globalu. Žena ne mora nužno doživjeti nijednu vrstu uznemiravanja da bi živjela u strahu 

od nje. Nekim ženama su za to dovoljne priče i iskustva drugih žena. Strah od uznemiravanja 

žena na javnom mjestu dovodi do posljedica na društvo u cjelini. Strah može imati psihološke 

posljedice i posljedice na samopoštovanje, ekonomsku situaciju i smanjenu mobilnost (Horvat 

i Cigrovski, 2014).  

Strah žene nerijetko navodi na to da poduzmu mjere opreza, kao što je izbjegavanje 

određenih dijelova grada ili izlazak nakon mraka. Žene si zbog straha nerijetko ograničavaju 

pristup i aktivnosti u javnom prostoru, te se često distanciraju kada osjete prijetnju. Ženama nije 

urođeno da se boje. Mnoge su samouvjerene, hrabre i sposobne nositi se s okruženjem i zauzeti 

prostor. Također, hrabrost žena da se odupru strahu i izađu ima pozitivan učinak na ostale, jer 

svojom prisutnošću čine prostor lakšim za druge žene. Ipak, pojam da se žene mogu oduprijeti 

strahu ne mijenja činjenicu da u životima brojnih žena strah igra veliku ulogu. Za neke to je 

samo prolazan trenutak nelagode, ali za druge strah može izazvati ozbiljna ograničenja koja 

oblikuju njihov svakodnevni život. Geografima ova tema postaje zanimljiva kada uoče da 

društvena iskustva žena imaju prostorne posljedice (Koskela, 1999.).  

Žene oblikuju svoje rute identificirajući sigurna i opasna područja. Grad je često u očima 

žene podijeljen na „muški“, opasniji dio u kojem žene noću gotovo i ne prolaze i „ženski“, 

sigurniji dio grada. Mnoge se žene zbog straha odlučuju noću ne izlaziti na ulice i takvom 

odlukom tlačitelji dobivaju veću kontrolu. Ograničavajući svoju mobilnost, žene nesvjesno 
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omogućavaju mušku dominaciju nad prostorom, te se gradski prostor doživljava kao onaj nad 

kojim muškarci imaju dominaciju (Koskela, 1999.).  

2.3.Analiza ankete  

  

Za potrebe istraživanja provedena je anketa na uzorku 140 žena koje žive na području 

općine Trnje. Ispitanicama je kroz anketni upitnik postavljeno 19 pitanja. Početna pitanja su u 

svrhu prikupljanja demografskih podataka, a nakon toga slijede pitanja vezana za analizu same 

teme. Prvo pitanje odnosilo se na spol, kako bismo eliminirali odgovore ako muška osoba 

zabunom ispuni upitnik. Odgovori na drugo pitanje (dob ispitanica) prikazani su u tab. 1, pri 

čemu je od ukupnog broja ispitanica - 35,71 % žena u dobi od 18 do 39 godina, 54,29 % u dobi 

od 40 do 59, a 10 % njih ima 60 ili više godina. Treće je pitanje bilo o obrazovanju, odgovori 

su prikazani u tab. 2, a dobili smo 70,71 % odgovora žena višeg i visokog obrazovanja, 28,57 

% srednjeg obrazovanja i jedne žene sa završenom osnovnom školom. Ispitanice su zatim 

trebale odgovoriti na pitanje u kojoj gradskoj četvrti žive. Najviše odgovora uključivalo je 

trnjansku Savicu, zatim Cvjetno naselje, a potom Vrbik. Ostali odgovori prikazani su na Sl. 2.  

Nije zabilježen nijedan odgovor stanovnika Kanala i Savskih kuti, vjerojatno zato što za 

navedena naselja nije pronađena grupa na društvenim mrežama, gdje bi se objavila anketa. 

Navedeno ukazuje na velike nesrazmjere u povezanosti građana s njihovim gradskim četvrtima.  

  

Tab. 1. Dobna struktura ispitanica  

Dob  Broj ispitanica  Postotak ispitanica (%)  

18 - 39  50  35,71  

40 - 59  76  54,29  

60 i više  14  10,00  

Ukupno:  140  100,00  

Izvor: Anketa  

  

  

  

  

Tab. 2. Obrazovna struktura ispitanica  
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Obrazovanje  Broj ispitanica  Postotak ispitanica (%)  

Osnovno obrazovanje  1  0,71  

Srednje obrazovanje  40  28,57  

Više i visoko obrazovanje  99  70,71  

Ukupno:  140  100,00  

Izvor: Anketa  

  

 

Sl. 2. Raspodjela ispitanica prema gradskim četvrtima  

Izvor: Anketa  

  

Nakon toga, ispitanicama je postavljeno pitanje na koji se način kreću kroz kvart. 58 % 

žena odgovorilo je dase kreću pješke, 16 % biciklom, 25 % automobilom, a 1 % „ostalo“. Za 

potrebe ovog istraživanja važna činjenica bila je da se veliki postotak ispitanica kroz kvart kreće 

pješke. Trebalo se ispitati koja su im neugodna mjesta, tj. ona gdje osjećaju strah. Podatak da 

se ¼ žena kroz kvart u kojem žive kreće automobilom, govori nam o mogućnosti da odabiru 

auto zbog sigurnosti. U 6. pitanju ispitanice su na skali od 1 do 5 ocijenile stupanj zadovoljstva 

s tri navedena aspekta: sigurnost na ulicama tijekom dana, sigurnost na ulicama tijekom noći i 

javna rasvjeta u kvartu. Podatci su grafički prikazani na sl. 3. Najbolje je ocijenjena sigurnost 

na ulicama tijekom dana (4,19), zatim sigurnost na ulicama tijekom noći (3,76), te javna rasvjeta 

(3,73). Visoke prosječne ocjene ukazuju na to da se većina žena osjeća sigurno u svojoj gradskoj 

četvrti.  
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Sl. 3. Stupanj zadovoljstva ispitanica pojedinim aspektima kvarta  

Izvor: Anketa  

  

U sljedeća dva pitanja ispitanice su trebale navesti koja su im najugodnija mjesta i zbog 

čega. Najčešći odgovori bili su: savski nasip, tržnice, kvartovski parkovi i zelene površine, a 

najčešći razlozi: zelenilo, priroda, puno djece i ljudi koji se okupljaju na navedenim mjestima.  

Zatim su trebale navesti koja su im mjesta najneugodnija i zbog čega. Najneugodnija mjesta su: 

garaže, nasip, pothodnici, područje oko kvartovskog dućana koji radi 0 -24, gradilišta, tržnice 

(najviše puta spomenuta je tržnica Savica). Razlozi zbog kojih ispitanice smatraju određena 

mjesta neugodnima jesu sljedeći: skupljanje pijanaca, neosvijetljenost, zapuštenost, prljavština, 

smrad.  

Na sl. 4. prikazani su odgovori na pitanje postoje li otvoreni javni prostori u kvartu ili 

općenito u Zagrebu, u kojima ispitanici osjećaju strah tijekom dana i noći. Pokazalo se da samo 

20 % žena osjeća strah tijekom dana, dok taj postotak noću značajno raste - na 62 %. Ispitanice 

su također bile upitane: „U kojim otvorenim javnim prostorima osjećate strah tijekom dana?“ 

Najviše odgovora uključivalo je pothodnike, zatim tržnicu, nasip (kad nema ljudi) i 

neosvijetljene površine. Zahtijevao se odgovor i na pitanje: „U kojim otvorenim javnim 

prostorima osjećate strah tijekom noći?“ Više žena navelo je da se boji cijelog kvarta i da ne 

izlaze noću. Od ostalih područja straha, navele su autobusni kolodvor, glavni kolodvor, nasip i 

  

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

70 

Sigurnost na ulicama tijekom 
dana 

Sigurnost na ulicama tijekom 
noći 

Javnom rasvjetom u kvartu 

1 2 3 4 5 



8 

 

područja blizu njega, pothodnike, područje oko kvartovskog dućana koji radi 0-24, okolicu 

kafića, mjesta gdje nema ljudi i loše osvijetljena područja.  

 

Sl. 4. Odgovori na pitanje: „Postoje li otvoreni javni prostori u kvartu ili općenito u Zagrebu, u 

kojima osjećate strah tijekom dana?“ i „Postoje li otvoreni javni prostori u kvartu ili općenito 

u Zagrebu, u kojima osjećate strah tijekom noći?“  

Izvor: Anketa  

Nadalje, ispitanice su bile upitane smatraju li da je njihov strah opravdan i zbog čega. 

65 % ispitanica smatra da je njihov strah opravdan, i to zbog sljedećih razloga: „Loša 

preglednost, loša rasvjeta, rijetka policijska ophodnja“, „Jer sam žena, pogotovo ako sam negdje 

navečer u blizini pijanih muškaraca, uvijek me strah što će budala napraviti“, „Zbog povećanog 

kriminaliteta i svega sto znamo pročitati i čuti“, „Okupljanje lokalnih pijanaca i gore od toga“ i 

sl. 35 % ispitanica smatra da njihov strah nije opravdan, odnosno većina žena koja je odgovorila 

da nije, kao obrazloženje je napisala da nema straha i da se osjeća sigurno. Ostali odgovori 

uključivali su: „Nema učestalih napada na žene u Zagrebu“, „Još uvijek nemam negativno 

iskustvo“, „Generalno je stopa kriminala vjerojatno (i nadam se) niska i nije da se osjećam 

ugroženo“, „Mislim da je Zagreb još dovoljno siguran“.  

U sljedećem su pitanju ispitanice trebale navesti postoje li prethodne priče ili događaji 

zbog kojih osjećaju strah. 41% ispitanica odgovorilo je „da“, odnosno 59 % - „ne“. Priče i 

događaji koje su žene navodile su sljedeće: „Neprovjerene priče koje kruže kvartom“, „Prođite 

nekoliko puta starom tržnicom, pa ćete shvatiti, navečer“, „Gadi mi se što mokre na javnim 
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mjestima“, „Čula sam da su nedavno pratili jednu baku dva lika od dućana do zgrade te su je u 

jednom trenutku pokrali“, „Napadi, pijanci, neugodna dobacivanja“, „Napadi, pogotovo na 

ženske osobe ili djecu“, „Znala mi se dogoditi situacija gdje bih se prilikom vraćanja kući noću 

susrela sa skupinom muškaraca koji bi mi dovikivali i verbalno zlostavljali“.  

Zadnje pitanje u anketi odnosilo se prijedloge ispitanica za smanjenje straha. Na ovo 

pitanje dano je nekoliko je učestalih odgovora: postavljanje kamera, policijske patrole i 

kvartovski policajci, veće kontrole reda i mira i veće kazne, više ulične rasvjete i osvjetljavanje 

mračnih površina poput neosvijetljenih parkova.  

  

2.4. Podatci iz MUP-a  

  

Prema podatcima izvješća o stanju i kretanju sigurnosnih pokazatelja u radu Policijske 

uprave zagrebačke, u 2021. godini na području PU zagrebačke zabilježeno je 13.790 kaznenih 

djela. Kriminalitet je u padu za 511 djela, odnosno za 3,6 % u odnosu na 2020. godinu, a 

razriješenost je 61 %, odnosno 3,2 % posto veća. Prema razmotrenim brojčanim pokazateljima 

uočeno je da se 2021. godine dogodio najmanji broj kaznenih djela u posljednjih 20 godina. 

VIII. policijska postaja Zagreb s obzirom na 2020. godinu bilježi porast prijavljenih kaznenih 

djela za 8,7 %, ali i porast stope razriješenosti za 0,6 %, koji trenutno iznosi 59,3 % (RH MUP 

Policijska uprava Zagrebačka, 2022).  

Na upućenu molbu Geografskog odsjeka PMF-a, policijski službenik za prevenciju 

Muradif Smajlović, dostavio je izvršenu analizu stanja kriminaliteta, tj. kaznenih djela u kojima 

su bile oštećene žene, odnosno žrtve kaznenih djela s elementima nasilja na području VIII. 

Policijske postaje Zagreb. Promatrano razdoblje je od 1. 1. 2017. do 31. 12. 2021., a u analizi 

su obuhvaćena kaznena djela koja su izvršena na javnom gradskom prostoru - razbojništva, 

razbojnička krađa, teška krađa na osobito drzak način, nametljivo ponašanje, prijetnja, bludne 

radnje, tjelesna ozljeda, teška tjelesna ozljeda, silovanje i ubojstvo. 2017. godine nije 

evidentirano nijedno od navedenih kaznenih djela. 2018. godine evidentirana su četiri kaznena 

djela bludnih radnji, od kojih su 2 izvršena u tramvajima u blizini autobusnog kolodvora na 

Aveniji Marina Držića u kasnim večernjim satima. Druga dva kaznena djela bludnih radnji 

izvršena su na ulici, u neposrednoj blizini adresa stanovanja žrtvi u ranim jutarnjim satima. 

2019. godine evidentirano je jedno kazneno djelo bludne radnje - u ranim jutarnjim satima u 
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parku na Trgu Stjepana Radića. 2020. godine evidentirano je jedno kazneno djelo bludne radnje 

u ranim večernjim satima. 2021. godine evidentirano je jedno kazneno djelo bludne radnje u 

jutarnjim satima na pločniku Nalješkovićeve ulice. Žrtve navedenih kaznenih djela bile su dobi 

od 16 do 28 godina.  

  

2.5. Općina Trnje iz perspektive ispitanih žena  

  

Iz provedene ankete prikupljeni su podatci o lokacijama mjesta koje kod žena izazivaju 

nelagodu ili strah. Točne lokacije koje su navodile ispitanice, prikazane su na sl. 7. Također 

treba napomenuti da lokacije ne uključuju samo označena mjesta na karti, već šire područje oko 

njih, jer, na primjer, ispitanice nisu navodile da se boje boraviti u kafićima nego u prostoru oko 

njih, kao i ljudi koji tamo ulaze. Na slici nisu prikazana sva navedena područja straha, jer u 

anketi za brojne lokacije nije dano dovoljno informacija za prikaz na karti. Na primjer, ispitanice 

su tvrdile da se boje kvartovskih platoa, garaža, pothodnika, parkova i nepreglednih zelenih 

površina, gradilišta, područja oko kontejnera, područja oko osnovnih škola i oko zgrada, a 

najveći problem koji se veže za navedena područja je taj što nisu dovoljno osvijetljena.  

Ispitanice su u anketi najčešće spominjale da osjećaju strah oko tržnice Savica i na 

savskom nasipu. Ta dva područja pripadaju dvama tipovima prostora opisanih u uvodu. Savski 

nasip pripada prvom tipu prostora - velikom otvorenom prostoru s malobrojnim prolaznicima.  

Iako nasipom danju prolaze brojni građani, noću je taj broj znatno manji, a slabo osvjetljenje na 

nekim dijelovima nasipa potencira strah kod velikog broja ispitanih žena. Tržnica Savica 

pripada drugom tipu prostora - zatvorenom prostoru s ograničenom mogućnosti izlaza. Osim 

toga, prostor je noću mračan, unutrašnjost nije vidljiva prolaznicima s ulice, zbog čega ga žene 

izbjegavaju. Dodatnu nelagodu, kako i na tržnici tako i u drugim prostorima, stvara prljavština 

i smrad.  

Na sl. 5 i sl. 6 prikazana su prethodno opisana dva prostora koja su žene najčešće 

navodile kao mjesta straha i nelagode. Slike su fotografirane 28. 7. 2022. oko 23 h navečer. Na 

sl. 5 vidljiv je dio savskog nasipa, koji (iako na dijelovima dobro osvijetljen) noću ne privlači 

građane. Na sl. 6 prikazana je tržnica Savica u kojoj za vrijeme fotografiranja nije bilo nijednog 

prolaznika i vidljiva je slaba osvijetljenost.  
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Sl. 5. Savski nasip  

Izvor: fotografiju je izradila autorica 

  

Sl. 6. Tržnica Savica  

Izvor: fotografiju je izradila autorica  
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Sl.  7.  Lokacije  koje  kod  ispitanika  izazivaju  strah  ili  nelagodu  

Izvor: Kartu je izradila autorica uz pomoć alata GIS  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



13 

 

2.6. Utjecaj medija na percepciju sigurnosti  

  

S obzirom na to da mediji danas imaju značajan utjecaj u brojnim segmentima života, 

odlučili smo istražiti koliko mediji utječu na percepciju sigurnosti Općine Trnje. Kako bi se 

stekao dojam o tome na koji se način piše o kriminalnim radnjama, dolje se navode neki od 

naslova članaka objavljenih na internetskim portalima.   

Telegram – „Policija dovršila istragu; za smrt čovjeka na Trnju terete 40-godišnjaka,, 

nalazi se u pritvoru“  

Zagreb.info – „PLJAČKE U ŠPANSKOM I NA TRNJU Blagajnicu poprskali 

suzavcem, prijetili pištoljem“  

Zagreb.info – „Drska krađa auta: Dva mjeseca kasnije, pronašli ga u Savi“  -automobil 

ukraden na Trnju  

Jutarnji.hr – „Policija upala u prostorije udruge u zagrebačkom Trnju i zatekla ljude 

kako konzumiraju drogu“  

Jutarnji.hr – „Pao diler s Trnja: skrivao, vagao i prepakiravao drogu, policija ga uhvatila 

nakon jedne prodaje“  

Zagreb.info – „MAKLJAŽA NA TRNJU: Ekipa se sukobila nasred ulice, nastao je 

kaos! Ozlijeđeno je više osoba“  

MUP –„Dovršeno istraživanje – izazivanje požara automobila na Trnju“  

Percepcija kriminaliteta značajno utječe na percepciju sigurnosti kod građana, kao i na 

percepciju policije, odnosno na njihovu učinkovitost, a koja se veže za povjerenje u istu.  

Uzmemo li u obzir da manji broj građana ima direktno iskustvo s kriminalom, važno je ispitati 

kako mediji prezentiraju njegovu prisutnost. Treba uzeti u obzir činjenicu da se teme kriminala 

i kaznenih djela smatraju značajnim temama za medije. Teme poput ubojstva i drugih oblika 

nasilja zauzimaju važno mjesto na ljestvici prioriteta vezanih za nacionalnu sigurnost i interes 

javnosti i građana (Borovec, 2012.).  

Iako broj kaznenih djela opada, kroz anketu je vidljivo da je strah i dalje u velikoj mjeri 

prisutan, na što veliki utjecaj vjerojatno imaju mediji. Važno je napomenuti da su ljudi skloni 

vjerovati da je kriminal društveni problem, velik onoliko koliko se prikazuje u medijima bez 
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propitkivanja njihove pristranosti i usmjerenosti prema senzacionalnom opisivanju događaja 

radi privlačenja većeg broja čitatelja (Borovec, 2012.).  

Borovec navodi, prema studiji koju je proveo O'Connel, da mediji prezentiraju 

iskrivljenu sliku o kriminalitetu na sljedeće načine:  

- češće prikazuju ekstremni i atipični kriminal  

- daju više prostora ekstremnom kriminalu  

- uglavnom biraju kriminal u koji su uključene ranjive žrtve i neranjivi      počinitelji  

- pesimistični su o kaznenopravnom sudu (Borovec, 2021).  

Istraživanja o strahu od kriminala započela su 70-ih godina, a tema je od tada aktualna 

do danas u političkim i akademskim raspravama. Strah od kriminala može biti racionalan i 

iracionalan te dovodi do stanja uznemirenosti i anksioznosti, a pojedinac smatra da je u 

opasnosti (Borovec, 2012.).  

Prisutan je trend smanjenja kriminala, iako ga ne prati smanjivanje osjećaja nesigurnosti. 

Za strah od kriminala nije nužno imati iskustvo s istim, već primjećivati njegove naznake, a 

koje mogu biti prezentirani kroz medije. Pretjeranim izvještavanjem o nasilnim događajima i 

komentiranjima zločina, mediji imaju veliku ulogu u zaokupljanju pozornosti gledatelja i 

čitatelja. Mediji opsežno izvještavaju o kriminalnim radnjama, što dovodi do mišljenja da je 

puno više kriminala nego što u stvarnosti jest, a što za posljedicu ima strah kod ljudi (Borovec, 

2012.).  

Također, utvrđeno je da učestalo gledanje kriminalističkih serija, kao i kriminalističkih 

dokumentaraca koji su svakodnevno aktualni na TV-programima, utječu na veću razinu straha 

kod ljudi. Za starije osobe nerijetko su jedini kontakti s vanjskim svijetom mediji, preko kojih 

oni često dobivaju krivu sliku stvarnog stanja. Kriminal, posebno onaj nasilni, dobiva preveliku 

medijsku pozornost i veći prostor (Borovec, 2012.).  

  

  

  

2.7. Preventivno djelovanje  
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           Prevencija kriminala definira se kao „ strategije i mjere koje za cilj imaju smanjenje 

rizika za pojavu kriminaliteta, smanjenje potencijalnih posljedica kriminaliteta na pojedince i 

zajednice, uključujući i strah od kriminaliteta, i to utjecajem na višestruke etiološke čimbenike 

kriminaliteta“ (Juršić, 2016, prema Compendium of UN Standards and Norms in Crime 

Prevention and Criminal Justice, 2003).  

           Kvalitetna prevencija kriminala očituje se kroz dobro planirane strategije, programe i 

aktivnosti koje imaju pozitivne posljedice na kvalitetu života građana i dugoročno dovodi do 

smanjenja troškova vezanih za kaznenopravni sustav i ostale društvene troškove. Važno je 

naglasiti da preventivne mjere nisu usmjerene na kaznena djela, već na faze prije kriminaliteta, 

koje je potrebno na vrijeme prepoznati da bi se spriječilo razvijanje kriminala. To su, primjerice, 

bučna susjedstva, grafiti, uništavanje okoline i stambenih objekata (Juršić, 2016).  

           U suvremenoj literaturi nailazimo na više podjela pristupa prevenciji. Jedna od njih je 

podjela na četiri glavna prevencijska aspekta: 1. Zakonska prevencija, koja govori o primjeni 

zakonskih propisa i normi u prevenciji kriminaliteta. Orijentirana je na sprječavanje 

neprihvatljivih ponašanja, koja se definiraju kao zabranjena i kažnjiva. Značaj ove prevencije 

je u tome što ona stvara uvjete u kojima kriminal nije isplativ, na način da se počiniteljima 

oduzima dobit (nagrada). 2. Razvojna prevencija usmjerena je na smanjivanje rizičnih 

čimbenika, jer različiti oblici poremećaja u ponašanju nerijetko prerastaju kaznena djela. 3.  

Situacijska prevencija, koja proizlazi od pretpostavke da do odluke o počinjenju kaznenog djela 

dolazi zbog povoljne prilike. Ovakav pristup zahtijeva detaljnu analizu. 4. Prevencija u 

zajednici fokusira se na promjene socijalnih uvjeta, a temelji se na suradničkom odnosu u 

lokalnoj zajednici, koja često može postići bolje rezultate neko institucije (Juršić, 2016).  

           Još davne 1829. godine Robert Peel poznat kao „otac moderne policije“ osnovao je 

Londonsku metropolitansku policiju i uspostavio tri temeljne ideje koje su do danas ostale 

jednako bitne kao i prije gotovo dva stoljeća (Law Enforcement Action partnership, n.d.).  

          Prema Law Enforcement Action partnershipu, tri osnovne ideje Roberta Peela su:  

1. Cilj nije hvatanje kriminalaca, već sprječavanje kriminala. Policija bi trebala zaustaviti 

kriminal prije nego što se on uopće dogodi. Učinkovita policija nema visoku stopu uhićenja, 

već nisku stopu kriminala.  
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2. Da bi se zločini spriječili, potrebna je potpora javnosti. Ukoliko zajednica podržava 

policiju, utoliko će prihvatiti i suradnju s policijom te vlastitu odgovornost za sprječavanje 

zločina.  

3. Policija zaslužuje potporu javnosti i mora naporno raditi na izgradnji ugleda 

nepristranim provođenjem zakona, zapošljavanjem službenika koji predstavljaju i razumiju 

zajednicu i korištenjem sile samo kao krajnjeg sredstva.  

  

2.7.1. Trokut analize problema  

  

         Trokut analize problema prikazan na sl. 8. poznat je i kao „trokut zločina“. Izvorno su ga 

osmislili i oblikovali Lawrence Cohen i Marcus Felson. Ova teorija kaže da će se predatorski 

zločin dogoditi ako se počinitelj i pogodna meta nađu na istom mjestu u isto vrijeme bez zaštite 

(ASU, n. d.).  

       Vjerojatnost da počinitelj postoji uzima se zdravo za gotovo, jer za većinu kriminalnih 

motiva dovoljna je ljudska pohlepa, kao i sebičnost. Između ljudske žrtve i nežive mete ne radi 

se razlika, jer oboje mogu zadovoljiti potrebe počinitelja. Izvorni trokut sastoji se od tri 

problema s tri strane: počinitelj, meta (ili žrtva), mjesto. Policija je navikla fokusirati se na 

prijestupnika, odnosno na to kako ga identificirati i uhititi. Ovakav pristup zločinu zahtijeva 

istragu šireg raspona čimbenika, što uključuje informacije o žrtvama i uključenim mjestima, a 

onda se formira vanjski trokut, koji „kontrolira“ tri navedena elementa (ASU, n. d.).  

          Kontrola nad metom/žrtvom kreće se od običnih ljudi koji štite sebe, obitelj, prijatelje do 

policije i privatnog osiguranja. Za počinitelje je to nadzor, tj. netko tko ih dobro poznaje i tko 

je u poziciji izvršiti određenu kontrolu nad njegovim ili njezinim postupcima. To mogu biti 

roditelji, obitelj, učitelji, prijatelji, supružnici, a za ozbiljnije počinitelje - vlasti. Mjesta trebaju 

imati svoje upravitelje. Na javnim površinama to su vlasti, a na privatnima su to npr. vlasnici 

kafića, restorana ili stjuardese na komercijalnim zrakoplovima i sl. (ASU, n. d.).  
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Sl.  8. Trokut analize problema  
Izvor: Izradila je autorica prema Heinonen, 2013.  

  

2.7.2. Suradnja  

  

          Građani često smatraju da je prevencija kriminaliteta isključivo posao policije, ali to nije 

tako. Brojne aktivnosti nisu u djelokrugu rada policije, veću ulogu imaju građani, odnosno 

stanovnici zajednice. Studije slučaja dokazale su da su pristupi najuspješniji kada su građani 

educirani i svjesni i kada aktivno sudjeluju. Isto je s ostalim lokalnim zajednicama i 

institucijama koje bi trebale surađivati da bi se problemi efikasno i na vrijeme riješili.  

Učinkovito suočavanje s problemima kriminalnih radnji zahtijeva interdisciplinarnost (Juršić, 

2016).  

  

  

  

  

2.7.3. Preventivno djelovanje MUP-a (Ministarstvo unutarnjih poslova)  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

ZLOČIN   

ZAŠTITA   

META/ŽRTVA   
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          U izvješću o stanju i kretanju sigurnosnih pokazatelja u radu PU Zagrebačke za 2021. 

godinu, navedene su prevencije koje su policijski službenici Službe prevencije PU Zagrebačke 

provodili 2021. godine. Važnost prevencije kriminaliteta vidljiva je u smanjenju kažnjivih 

ponašanja, a što potvrđuje objavljeno analitičko-statističko izvješće. MUP je organizirao i 

sudjelovao u brojnim preventivnim akcijama, a u svim aktivnostima dijeljeni su razni 

edukativni materijali, kao i tematske brošure i letci te su pripadnici MUP-a davali korisne 

savjete o samozaštiti i ukazivali na mogućnosti otklanjanja rizika. Ovo su neki od programa 

koje su provodili: „Zlatna dob – sigurna dob“, „Prevare na kućnom pragu“, „STOP provalama 

u automobile“, „Gdje vam je novčanik“, „Manje oružja, manje tragedija“ itd., u cilju da potaknu 

građane na samozaštitu kako i sami ne bi postali žrtve kaznenih djela. Također, građanima se 

svakodnevno pružaju savjeti o samozaštiti, u Informativnom centru za prevenciju PU 

Zagrebačke, u Martićevoj ulici 10.  

  

2.7.4. Prevencija iz perspektive žena  

  

          Četiri su mjere u borbi protiv uznemiravanja na javnim mjestima. Prva mjera je 

prepoznavanje problema, stoga je potrebno osvijestiti oblike nasilničkog ponašanja i 

diskriminacije. Druga mjera usmjerena je na edukaciju i osnaživanje žena. Žene bi se trebale 

znati obraniti i znati gdje potražiti pomoć. Treća je mjera usmjerena na potencijalne nasilnike, 

koje je kroz edukaciju potrebno usmjeriti da poštuju žene. Četvrta mjera usmjerena je prema 

promjenama koje bi onemogućile da se uznemiravanje na javnim mjestima uopće dogodi. 

Također uključuje promjenu politika koje diskriminiraju žene (Cigrovski i Horvat, 2014 prema 

Kearl, 2010).  

          Ispitane su žene u anketi navodile koje su promjene potrebne da bi se osjećale sigurno, a 

odgovori se mogu podijeliti u tri najčešće kategorije, a koje su spominjane i u literaturi:  

1. bolje osvjetljenje  

2. češće policijske ophodnje i kvartovski policajac  

3. kamere.  

          Važno je uočiti da nije sve u djelokrugu policije i da je potrebna već spomenuta suradnja.  

Općina, njezini građani i ostale institucije trebale bi zajednički rješavati probleme.  
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3. ZAKLJUČAK  

  

          Dosadašnjim istraživanjima uočeno je da se žene osjećaju nesigurno u dva tipa prostora. 

Prvi tip odnosi se na velike otvorene prostore s malobrojnim prolaznicima, a drugi na zatvorene 

prostore s ograničenim mogućnostima izlaza. Ovim istraživanjem ispitano je jesu li takvi 

strahovi opravdani, odnosno događaju li se kriminalne radnje na područjima koja su žene 

navodile kao mjesta straha i nelagode.  

          Ispitane žene su u anketi označile sigurnost na ulicama tijekom dana ocjenom 4,19, 

tijekom noći ocjenom 3,76 i zadovoljstvo rasvjetom ocjenom 3,73. Ocjene pokazuju da se 

većina žena osjeća sigurno danju, dok taj broj za noć očekivano pada, iako je i navedena ocjena 

relativno visoka.   

           Podatci MUP-a pokazuju da je kriminal u padu i da je mali broj kaznenih djela u 

kojima su bile oštećene žene. U posljednjih 5 godina na području Općine Trnje bilo ih je samo 

sedam.  

          Žene su u anketi navodile mjesta u kojima osjećaju strah i nelagodu, što je prikazano na 

sl. 7. Od sedam navedenih slučajeva u kojima su žrtve bile žene, jedina lokacija koju su 

spominjale u anketi, a da se tamo i dogodio napad, bila je na području oko Autobusnog 

kolodvora Zagreb.  

          Ovim istraživanjem možemo zaključiti da je dio ženskog straha iracionalan. Ulogu u tome 

da žene percipiraju Trnje kao nesigurno imaju i mediji koji pišu atraktivne i senzacionalne 

naslove kako bi privukli što veći broj čitatelja ili gledatelja, čime stvaraju negativnu sliku grada.  

          Ne smije se zanemariti činjenica da se ne prijavljuju svi slučajevi. Iako je prema 

podatcima općina Trnje sigurna za žene, dio njenih stanovnica ipak osjeća strah, pa neke ni ne 

izlaze noću. Također, važno je napomenuti da ženama nelagodu stvaraju i dobacivanja i 

uznemiravanja, koja se najčešće ni ne prijavljuju MUP-u. Na ovu temu neosporno su potrebna 

daljnja istraživanja. Suradnja MUP-a, građana i institucija najvažniji je uvjet za daljnje 

smanjenja broja kaznenih djela u općini Trnje i jačanje osjećaja sigurnnosti njenih stanovnica i 

stanovnika.  
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